



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育中央宣讲团报告会在广东湖北内蒙古举行

新华社广州3月19日电（记者 邓瑞璇）党史学习教育中央宣讲团18日至19日在广东宣讲。中共中央政治局委员、广东省委书记李希主持宣讲报告会，中央宣讲团成员、原中央党史研究室主任欧阳淞作宣讲报告。

报告会上，欧阳淞围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以生动案例介绍了中国共产党践行初心使命的百年党史。他强调，学习党的百年历史，要以习近平总书记关于党的历史的重要论述为指导，要认真研读党史基本著作，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，要深刻把握开展党史学习教育的重点，要学懂弄通做习近平新时代中国特色社会主义

◀上接A01版

当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，规划建议立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，明确了我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则和经济现代化的路径选择。规划纲要全面贯彻规划建议精神，把规划建议明确的大方向大战略，转化为未来发展的重大工程、重要行动、具体政策，为抓住机遇、应对挑战勾勒了清晰的路径安排。

这是以人民为中心、不断满足人民对美好生活向往的方向指引——

进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，经济社会发展面临许多新课题、新任务、新要求。

从规划建议到规划纲要，紧扣社会主要矛盾转化，坚持人民主体地位，坚持共同富裕方向，始终坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，将持续激发全体人民积极性、主动性、创造性，不断战胜前进路上的艰难险阻，共同创造更加美好的生活。

广聚民智的行动纲领

从规划建议到规划纲要，坚持党的领导、人民当家作主和依法治国实现有机统一。这既是中国发展规划体系的鲜明特点，也是中国特色社会主义制度优势的重要体现。

2019年10月党的十九届四中全会后，习近平总书记就开始关于党的十九届五中全会部署全面建设社会主义现代化国家的思考，并开展了一系列调查研究，就相关重大问题作出了一系列重要指示批示，要求有关部门及时研判、及早研究。

2020年3月，中央政治局常委

思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。广东省省长、省会场约2.3万人参加了报告会。

宣讲期间，欧阳淞走进广州起义纪念馆和越秀区旧南海县社区开展调研，与基层党员干部群众座谈交流；在华南师范大学与高校师生代表座谈，交流党史学习教育工作。

新华社武汉3月19日电（记者 田中全）党史学习教育中央宣讲团报告会19日在湖北武汉举行。中央宣讲团成员、中国人民解放军军事科学院副院长曲爱国作宣讲报告。

报告会上，曲爱国系统归纳了习近平总书记关于党史的重要论述，深入分析了组织开展党史学习教育，

对于总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重大意义，同时联系理论与实际，比照历史与现实，系统讲述了在中国共产党领导下，中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃以及中国共产党百年奋斗的历史性贡献，明确了学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行和学党史、悟思想、办实事、开新局的党史“必修课”要求。

他强调，在开展党史学习教育中，要学懂弄通做习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。湖北省各级党政领导干部、老干部、

高校及企业负责人等约1.5万人分别在主会场和分会场参加了报告会。

宣讲期间，曲爱国到中央农民运动讲习所旧址和毛泽东旧居与基层党员群众互动交流；在武汉大学，与师生代表座谈交流。

新华社呼和浩特3月19日电（记者 田中全 王婧）党史学习教育中央宣讲团报告会19日上午在内蒙古自治区呼和浩特市举行。中央宣讲团成员、中央党校中共党史教研部主任罗平汉作宣讲报告。

宣讲中，罗平汉以学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述为主线，立足学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，围绕充分认识开展

党史学习教育的重大意义、全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献、深刻把握开展党史学习教育的重点、持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风、学懂弄通做习近平新时代中国特色社会主义思想进行了系统宣讲，鼓励广大党员干部深入学习党的百年光辉历史，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

19日下午，罗平汉来到包头市，深入生产一线，在包钢1号高炉前与工人现场互动交流，讲党史、忆初心；在包头师范学院，与师生代表和学院宣讲团骨干成员进行座谈。

和金融安全等作出具体安排。

此外，突出强化重大战略任务落实的项目支撑，围绕国家所需和人民所盼，规划纲要共设置20个专栏，提出了102项重大工程项目。

规划纲要彰显以人民为中心的发展思想——

五年规划，既是“国事”，也是“家事”。

规划纲要设定的20项指标中，有7个是民生福祉类，占比超过三分之一，为历次五年规划中最高，覆盖就业、收入、教育、医疗、养老、托育等民生领域。

通读纲要全文，无论是指标设定还是城乡发展，无论是生态文明还是文化强国，从街区制、慢行网络到保护乡村风貌、建设儿童友好城市……纲要以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，着眼人的全面发展和改善民生福祉。

代表委员们纷纷评价，这是一部充分体现以人民为中心、民生味很浓的五年规划。

规划纲要强化落地实施——

一部着眼未来5年乃至15年发展的长期规划，如何确保落地实施？

规划纲要将“加强规划实施保障”作为结语，并设置独立一篇。

规划纲要提出，将党中央、国务院关于统一规划体系建设和国家发展规划的规定、要求和行之有效的经验做法以法律形式固定下来，加快出台发展规划法，强化规划编制实施的法治保障。

从统一规划体系到完善监督体系，从完善制度构建到加强法治保障……近年来，我国完善国家重大发展战略和中长期经济社会发展规划制度，并将之作为国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，确保中国特色社会主义制度优势充分彰显。

蓝图已经绘就，号角催人奋进。

踏上新征程，迈出新步伐。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民满怀信心、接续奋斗，宏伟蓝图必将成为社会主义现代化国家的美好图景。（新华社北京3月19日电）

全国县乡两级人民代表大会
今年起陆续换届

据新华社北京3月19日电（记者刘奕湛）记者19日在全国县乡两级人大换届选举工作部署会议上获悉，根据宪法和法律有关规定，全国县乡两级人民代表大会自2021年起将陆续换届，依法直接选举产生新一届县乡两级人大代表。

据了解，贯彻落实党的十九届四中全会要求，新修改的选举法适当增加了县乡两级人大代表名额基数。根据相关要求，新增的县乡人大代表名额将向基层群众、社区工作者等倾斜，其中的县级人大代表名额重点向乡镇改设的街道倾斜。

划分选区和选民登记是换届选举工作的基础性环节。要依照法律规定，因地制宜、适度合理划分选区，对各类开发区、高教园区、易地扶贫搬迁安置区等区域，有关方面要主动协商，根据实际情况划分选区并分配代表名额。近些年来，由于行政区划调整、旧城改造、征地拆迁、人口流动等原因，人户分离情况比较普遍，为解决这个问题，各地要采取针对性措施，最广泛地动员选民依法参加选举，认真细致地开展选民登记工作。

要创新工作方式方法，依法保障流动人口的民主权利。在具体组织工作上，采取多种措施为流动人口参选创造更为便利的条件。有针对性地向流动人口推介选举工作安排和相关信息，在开具相关证明、确认选民资格、改进委托投票等各个环节，要采取更为有效的措施，确保流动人口“流动不流失”。同时，对流动人口居住比较集中的地方，适情分配适当数量的流动人口代表名额。

全面准确介绍代表候选人情况，是保障选民知情权、充分发扬民主的必然要求。选举委员会要严格履行法定职责，统筹做好组织介绍代表候选人情况工作，统一组织代表候选人与选民见面活动，见面活动应当灵活多样、讲求实效。

选举法规定了三种组织选民投票的方式：设立投票站，召开选举大会，使用流动票箱。设立投票站是最主要的方式，应当按照方便选民投票的原则设立；对于选民比较集中的地区，可以召开选举大会；要严格规范流动票箱的使用。

国台办：

民进党当局挟洋自重、吹哨壮胆无异于饮鸩止渴

新华社北京3月19日电 台防务部门负责人邱国正日前叫嚣，“大陆打多久就陪多久”，引起台湾网友嘲讽。对此，国台办发言人朱凤莲19日应询表示，民进党当局有些人口出狂言，再次暴露了“台独”势力无底线的挑衅。他们以为勾连外部势力就可以“以武谋独”，与中华民族根本利益和整体利益作对，完全是利令智昏。这种挟洋自重、吹哨壮胆的言行无异于饮鸩止渴。

她表示，台湾是中国的一部分。维护国家主权和领土完整是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同义务。针对外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，我们保留采取一切必要措施的选项。这样做绝非针对台湾同胞，而是维护包括台湾同胞在内的中华民族的整体利益。

朱凤莲指出，历史早已证明，“台独”是走不通的绝路。民进党当局若胆敢铤而走险，拿两岸同胞的利益福祉和台海和平稳定作赌注，必将遭到毁灭性失败。

值班主任：蔡潇 主编：欧英才 美编：孙发强

汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图

会、中央政治局先后召开会议，决定党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划建议问题，并决定成立文件起草组，由习近平总书记担任组长。

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，是规划编制最鲜明的特点。

为了起草好“十四五”规划建议，习近平总书记多次深入地方考察调研，访农家、进企业、察民情、问良策。

2020年7月到9月，习近平总书记亲自主持召开了7场专题座谈会，听取企业家、党外人士、经济社会领域专家、科学家、教育文化卫生体育领域专家、地方党政领导、基层代表等各领域各阶层人士意见建议。

累计收到网民建言超过101.8万条！

2020年8月16日至29日，“十四五”规划编制工作开展网上意见征求活动。通过互联网就规划编制向全社会征求意见和建议，这在我国家五年规划编制史上还是第一次。

习近平总书记对“十四五”规划编制工作专门作出重要指示，强调要开门问策、集思广益，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到纲要草案中来。”国家发展改革委副主任胡祖才介绍。

2021年1月15日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，审议并通过规划纲要草案。

1月20日，国务院第5次全体会议讨论纲要草案，决定将纲要草案发往各领域、各界别人士征求意见。

2月26日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，讨论国务院拟提请十三届全国人大四次会议审查的规划纲要草案。

习近平总书记指出，科学编制实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要，对于巩固拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果，开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大意义。

习近平总书记要求，在“十四五”规划纲要草案提交十三届全国人大四次会议审查和全国政协十三届四次会议讨论的过程中，要充分发扬民主、集思广益，切实把规划纲要制定好，为更好实施规划纲要奠定坚实基础。

在纲要草案的编制起草过程中，国务院“十四五”规划纲要草案编制工作领导小组在前期大量工作的基础上，全面对标对表中央建议精神，起草形成纲要草案。

在纲要草案的编制起草过程中，国务院“十四五”规划纲要草案编制工作领导小组在前期大量工作的基础上，全面对标对表中央建议精神，起草形成纲要草案。

国家发展改革委组织开展200多项重大课题研究，组织各地区、各部

门和中央企业等研究提出拟纳入纲要的主要目标指标和重大政策、重大改革、重大工程项目，召开系列座谈会听取部门和地方意见，赴中国科学院、社科院、工程院等单位听取专家意见。

集中民智、反映民意，才能更好地凝聚民心、形成合力。编制期间，国家发展改革委开展“十四五”规划纲要问计求策活动，听取社会公众意见建议，并线下发放问卷4000多份。此外，通过召开座谈会，收到全国人大代表和全国政协委员300多条具有建设性的意见建议。

“坚持目标导向和问题导向相结合、顶层设计和问计于民相统一，充分咨询论证，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到纲要草案中来。”国家发展改革委副主任胡祖才介绍。

2021年1月15日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，审议并通过规划纲要草案。

1月20日，国务院第5次全体会议讨论纲要草案，决定将纲要草案发往各领域、各界别人士征求意见。

2月26日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，讨论国务院拟提请十三届全国人大四次会议审查的规划纲要草案。

习近平总书记指出，科学编制实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要，对于巩固拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果，开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大意义。

习近平总书记要求，在“十四五”规划纲要草案提交十三届全国人大四次会议审查和全国政协十三届四次会议讨论的过程中，要充分发扬民主、集思广益，切实把规划纲要制定好，为更好实施规划纲要奠定坚实基础。

在纲要草案的编制起草过程中，国务院“十四五”规划纲要草案编制工作领导小组在前期大量工作的基础上，全面对标对表中央建议精神，起草形成纲要草案。

在纲要草案的编制起草过程中，国务院“十四五”规划纲要草案编制工作领导小组在前期大量工作的基础上，全面对标对表中央建议精神，起草形成纲要草案。

国家发展改革委组织开展200多项重大课题研究，组织各地区、各部

议开幕，规划纲要草案提请大会审查。

大会闭幕前夕，根据代表委员在审查讨论中提出的意见，起草组对规划纲要草案作出55处修改。

3月10日上午，全国人大代表陈国民收到国家发展改革委办公厅的感谢信。

因为他的建议，规划纲要草案第五十章第四节增加了“开展重度残疾人托养照护服务”的表述。

“这是践行‘人民至上’的具体体现。”陈国民代表说。

此外，根据全国人大代表的意见建议，规划纲要草案还作出在第三十八章第四节增加“提升生态系统碳汇能力”等修改。

规划纲要凸显高质量发展主题——

新发展阶段、新发展理念、新发展格局的逻辑主线贯穿规划纲要全文。

规划纲要提出经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障5大类20项指标，突出做好“两个一百年”奋斗目标的有机结合，勾勒未来中国发展脉络。

“这些指标体现了新发展理念要求，与高质量发展指标体系充分对接。”国家发展改革委主任何立峰强调，目标值的设定和测算坚持实事求是、科学合理，尽力而为、量力而行，同时也为应对不确定性预留了空间。“这些指标就像奋力一跳可以够到的高度，但必须奋力一跳。”

应对世界百年未有之大变局，规划纲要突出统筹办好发展和安全两件大事的要求，首次设立安全发展专篇和安全保障类指标，对加强国家安全体系和能力建设，保障粮食、能源资源

不落幕的消博会”。

为做好首届消博会金融服务工作，工商银行将延续服务进博会、广交会、服贸会的精神风貌和专业水平，借助广

泛的全球布局、雄厚的客户基础和丰富的产品体系，以更专业、更优质、更贴心的金融产品和服务全力支持首届消费品博览会。

据悉，工商银行还将在首届消博会期间举办多场官方配套活动，汇聚全球智慧，倾力服务消博会，共同开创消费市场与自贸港发展新局面。

值班主任：蔡潇 主编：欧英才 美编：孙发强

工商银行成为“中国国际消费品博览会全球战略合作伙伴”



首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会），正成为助力我国构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的重要平台。中国工商银行作为

首届消博会全球战略合作伙伴，在其开

幕式倒计时50天吉祥物发布之际，牵

手消博会吉祥物“元宵”，全面深化与海

南国际经济发展局合作，助力打造“永

全省环境空气质量优良天数比例为99.8%，其中优级天数比例为72.3%，良级天数比例为27.5%，轻度污染天数比例为0.2%，无中度及以上污染天。环境空气质量排名靠前的市县

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名</
----	------	------------	------